

社会工作利好政策频出,社工认可度提升

■ 本报记者 王勇

“

10月17日,民政部在湖南省长沙市召开了加强乡镇(街道)社会工作人才队伍建设推进会,会议提出:力争‘十四五’末,实现乡镇(街道)都有社工站,村(社区)都有社会工作者提供服务。

10月22日,北京市卫生健康委员会等联合发布的《关于发展医务社会工作的实施意见》对外发布,提出到2025年,全市医疗机构医务社会工作全覆盖。

10月23日,民政部办公厅印发《老年社会工作者培训大纲(试行)》,距离实现2022年底前培训10万名专兼职老年社会工作者的目标又近了一步。

10月30日,深圳市政府办公厅印发《深圳市关于提升社会工作服务水平的若干措施》,同时发布《深圳市社会工作类专业技术人员薪酬指导价位表》,再次提高薪酬标准。

从人才队伍建设到薪酬待遇,从社工岗位设置到专业领域发展,从中央到地方,一系列社会工作利好政策密集出台,社会工作在实现2020人才队伍建设目标的同时,迎来大发展机遇期——岗位越来越多,覆盖面越来越广;专业度越来越高,越来越被认可;薪酬越来越高,价值不断凸显。

10年达成 145万人才总量目标

2012年,中央组织部、中央政法委、中央编办、国家发改委、教育部、公安部、民政部等19个部委和群团组织联合发布了《社会工作专业人才队伍建设中长期规划(2011—2020年)》。

规划提出了社会工作专业人才队伍建设的发展目标:到2020年,我国一线社会工作专业人才总量增加到145万人,其中中级社会工作专业人才达到20万人、高级社会工作专业人才达到3万人。

经过10年的发展,这一目标或已达成。

2019年7月29日,民政部慈善事业促进和社会工作司司长贾晓九在民政部例行新闻发布会上表示,社会工作专业人才队伍规模达到120余万人,其中43.9万人取得社会工作者职业资格证书(33.2万人取得了助理社会工作师证书,10.7万人取得了社会工作师证书)。

据民政部的数据,截至2019年底,我国累计已有53万人取得社会工作者职业资格证书。在43.9万人的基础上又增长了9.1万人。

社会工作人才总量正处于一个快速增长期,一个最明显的表现就是全国社会工作者职业水平报名人数在不断增长。

据民政部数据,2019年度全国社会工作者职业水平报名人数55.37万人,比上年增加了32%,创了历史新高。刚刚结束的2020年全国社会工作者职业水平考试报名人数突破60万人。

岗位越来越多 覆盖面越来越广

社会工作专业人才数量目标达成后,社会工作会走向何方呢?从最近召开的会议、出台的相



2022年底将培养培训10万名专兼职老年社会工作者

米,在建的180家。

10月29日,海南省新闻办组织了《关于加强社会工作专业岗位开发与人才激励保障的实施意见》政策解读新闻发布会,也提出了“力争到2025年,每个城市社区至少有2名社会工作专业人才,每个农村社区至少有1名社会工作专业人才”的目标。

专业度越来越高 越来越被认可

在人才数量和岗位越来越多的同时,对于社工的专业度要求正在变高。

一方面,不同的领域对社会工作的要求越来越高。以养老为例,2019年9月20日,民政部发布《关于进一步扩大养老服务供给 促进养老服务消费的实施意见》,提出开展养老服务人才培养提升行动,确保到2022年底前培养培训1万名养老院院长、200万名养老护理员、10万名专兼职老年社会工作者,以建设高素质、专业化养老服务人才队伍。

这一专业化的要求并没有停留在纸面上。1个月后,10月23日,民政部办公厅就发布了《老年社会工作者培训大纲(试行)》。

《大纲》按照老年社会工作者的工作内容,采取基础班、提高班、高阶班三个培训层次分级编写方式,逐一细化了政策趋势、理论知识和实务技巧等内容,明确了培训目标、培训对象、培训方式、培训时间、考核要求等要素。

老年社会工作教育培训班

明显提升;专业人才数量和质量基本满足需要;社会力量广泛参与,社会公众普遍认同。公共卫生机构探索开展医务社会工作,形成可推广模式。

作为一个专业领域,医务工作对社会工作的认可殊为不易,其示范意义十分突出。

薪酬越来越高 价值不断凸显

专业人才+专业岗位+专业工作,意味着具有竞争力的薪酬。10月30日,深圳市政府办公厅印发《深圳市关于提升社会工作服务水平的若干措施》,其中关于社工待遇的部分或将对各地的社工薪酬体系带来积极影响。

一方面,《若干措施》认可了专业社工人力成本的重要性。

《若干措施》明确规定,社会工作服务项目中社会工作专业岗位的数量不低于项目总人数的80%,建立与项目同步的督导服务机制。

项目预算编制应根据服务的数量、规模、质量和效果目标等核算服务成本,项目中人力成本不少于项目经费的85%,督导经费、业务活动费、管理费、服务险和税费、人员培训费等不得超过项目经费的15%。

督导经费按被督导社会工作从业人员每人每月350元的标准,将相关经费统一纳入政府购买社会工作服务项目预算。

一方面,《若干措施》给出了具有竞争性的薪酬指导价。

《若干措施》明确规定,政府购买社会工作服务整体打包费标准不低于16.3万元/人/年;社会福利、精神卫生等专业性强、职业风险高的社会工作服务项目,整体打包标准不低于16.9万元/人/年。

在不低于上述标准的前提下,各区可根据本区经济社会发展实际自行制定政府购买社会工作服务整体打包标准。

同时发布的深圳市社会工作类专业技术人员薪酬指导价位表显示,一般领域社工月薪酬指导价平均值,高级社工师为16244元,中级社工师为11805元,助理社工师为8579元。

特殊领域社工薪酬指导价平均值,高级社工师为16950元,中级社工师为12318元,助理社工师为8952元。

按照《社会工作者职业水平评价暂行规定》,一般来说,从事社会工作3—4年后即可报考中级社工师。也就意味着,从事社会工作3—4年后,月薪过万将在深圳成为事实。

《若干措施》还规定,根据深圳经济社会发展实际,社会工作从业人员薪酬指导价原则上每3年调整一次。

一系列政策的出台,预示着在达成2020目标之后,社会工作将迎来更加广阔的天地!